



**На конкуре
«МЫ
РИСУЕМ
ЛЕСУ»**

На моем рисунке лес самый красивый. Он такой на самом деле. Лес молодой и красивый. Деревья посажены на зеленом поле, где когда-то почти ничего не росло, одни суслики свистели.

А теперь я собираю там чабрец, который раскинулся фиолетовыми ковриками и пахнет-пахнет. Собираю его по заданию отряда. Мой младший брат Сережа ловит сапжком бабочек и жуков, папа делает ему свисток, а бабушка Уляника собирает травы.

Над нами летают жаворонки под самыми красивыми солнышком, а на деревьях болтают сороки. Их птенчики улетают летать. Зайчик сидит за кустиком. Он знает, что поймаю мы здесь, рыжая лиса-разбойница не посмеет вылететь из своей норы. Тоня Штепа. Донская обл., г. Ставрисна.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬ ГОТОВ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й № 64 [3751] Пятница, 10 августа 1973 г. Цена 1 коп.

КОМСОМОЛ — СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЕ!

Ключ ПОТЕРЯН

«ЗЕВСА»

«Зевса» — так назывался студенческий строительный отряд. Приехал он в поселок Маяк в зеленой куртке, шумный, веселый, работячий. Мальчишки и девчонки послали сразу в него влюбиться. Во-первых, «Зевса» строил для них просторную трехэтажную школу. Во-вторых, хотя стройка и занимала у «Зевса» весь день от восхода до заката, но он как-то умудрялся и в полубел с песенными ребятами сыграть, и концерт в клубе устроить, и лекцию прочитать. Особенно интересно рассказывал он об истории дельтаэвосточного края. «Зевса»-то был будущим педагогом-историком!

В сентябре у входа в новую школу разрезали алую ленточку. И тут «Зевса» преподнес ребятам огромный деревянный ключ со словами: — Ключ этот волшебный. Если вдруг вам потребуется помощь, вы только подумаете о нас, и мы тут как тут!

Сергея Бельхи:

— Исторический кабинет в нашей школе видели? Правда, хорошая? Это всё они, студенты, сделали — и карты, и стенды. А выставку про древние амурские поселения? Тоже они открыли! Летом организовали у нас пионерский лагерь. Плавать учили, «Зарницу» устраивали, спортивные соревнования, карнавал у костра...

Колпа Черенкова:

— А зимой наши старшеклассники ездили в гости к ним в Хабаровск. Студенты, как по музею, водили ребят по институту.

После всего, что я услышал, очень мне захотелось посмотреть на ключ дружбы. Ребята помялись, а потом признались:

— Нету его. Потерялся...

Ну, ключ потерялся — победа. Только, оказывается, сама дружба тоже потерялась: не признают больше студенты в гости к ребятам,

нет больше в поселке пионерского лагеря.

«Ах ты, — думаю, — «Зевса» год древнерусский! Зачем же из-за потерянного ключа в дружбу ребята отказываются?»

Вот приеду в Хабаровск, — сказал я решительно директору школы Тамара Ивановне, — пойду в пединститут и скажу студентам всё, что о них думаю!

Тамара Ивановна:

— Я ведь тоже собиралась написать студентам сердитое письмо, а когда поговорила с ребятами, сказала им так:

«Чего, что не студенты, а вы потеряли хорошую дружбу. И от вас теперь зависит, быть той дружбе снова или не быть.

Почему я так сказала? Потому что, к сожалению, неправильно наши мальчишки и девочки понимают дружбу. У них какой-то, жидковатый подход. Сколько делали для нас студентов? А что сделали для них мы?»

«Зевса» интересовался историей Чайковского района. Наши мальчишки зовут старожилков, рассказывали, которых очень помогли бы «Зевсу» в его краеведческой работе. Нет, не познакомили мальчишки студентов с теми старожилками.

«Хорошие концерты показывал «Зевса». Но, думаю, среди наших ребят талантов нет? Есть! Только «Зевса» об этом так и не узнал...»

«Зевса» — горожанин, для него настоящая рыбалка или поход за грибами — целый праздник. Устроили ему ребята такой праздник! Нет...»

«Бот и получается: студенты не виноваты! Просто нашим ребятам нравилось ПОЛУЧАТЬ, ничего НЕ ДАВАЯ ВЗАМЕН.

Так мне говорила Тамара Ивановна, и я видел, как трудно ей рассказывать правду о своих ребятах. НО ВЕДЬ ЭТО БЫЛА ПРАВДА! Ну, а что думаю об этом сами ребята!

Сергея Бельхи и Юля Черенкова:

— Мы напишем студентам список. Мы хотим дружить с ними по-настоящему.

Может быть, ребята найдут ключ «Зевса», имя которому — НАСТОЯЩАЯ ДРУЖБА!

В. ЛЕДЯШОВ. (Маш корреспондент).

Хабаровский край.

- **ХЛЕБ УКРАИНЫ.** Миллиард пудов! Вот сколько зерна обмолосили асышать в рамках Родины хлебоборбы Украины. Большой вклад в украинский караван делают Днепрорепонская, Одесская, Херсонская, Кировоградская, Николаевская области. Каждая из них доставит в экспортеры более миллиона тонн зерна.
- **СТАЛЬ ЗАПИСА.** Гипанетские грушевы — трёхтоновые конвейеры начали собирать бригада Героя Социалистического Труда В. Грешина. Новые конвейеры Западно-Сибирского металлургического завода — самые мощные в стране. Впуск нового конвейерного цеха Запсиб кдвое увеличит производство стали.
- **«ИЛЬОШИН-86».** Триста пятьдесят пассажиров сможет перевозить новый самолёт-аэробус ИЛ-86. Четыре реактивных двигателя, расположенных под крыльями, позволят развить скорость до 950 километров в час. Электроприводная машина поможет летчику в управлении воздушным кораблём-гигантом, длина которого пятьдесят девять, а диаметр фюзеляжа — более шести метров.
- **МИЛЛИАРД ТЕТРАДЕЙ.** С конвейера Ташкентского бумажного комбината сошла школьная тетрадь, на обложке которой значится: «1 миллиард». Юбилейная миллиардная тетрадь — подарок ребятам к новому учебному году. На комбинате установлена новая техника, и выпуск бумаги увеличился почти в пятнадцать раз.
- **«ПИОНЕР МОСКВЫ».** Так назвали первый советский пакетоувы корабель Выборга. Груз в трюмы судов этого типа загружается с помощью бортовых стрел пакетами. Суда-пакетоувы вместительнее и экономичнее судов старого типа, перевозят больше дров.
- **ПЕРВЫЙ БЕТОН.** За право уложить первый кубометр бетона в здании Зейской ГЭС боролись сотни юной и девушек Всесоюзной ударной комсомольской стройки. В соревнованиях победили экскаваторщик А. Дьяченко, бетонощик звена А. Садыкова и строители бригады Героя Социалистического Труда И. Евсеева. Они и уложили первый исторический кубометр бетона!

ПИОНЕРСКАЯ ХРОНИКА

«Боевой листок». Он звал в бой, он рассказывал о бое, о героях... А «Полевой листок»? Разве такие бывают? Оказываются бывают. «Полевой листок» лагеря «Орленок» 18-и школьниками Владимиром Рассказывает он о героях пропалки, сенокоса, о чемпионах футбольных, шахматных боев — о лагере труда и отдыха.

Приходилось ли вам видеть, как гладыт «деревянный утюжок» сеном ручиной сельской, молотят цепами или ткут холсты на деревянном ткацком станке? Нет? Если вы вдруг окажетесь в краеведческом музее иберского лагеря имени Коммунабы Владимирской области, то можете лично себе представить, как это было в старину... Жители деревни Гюгост подарили пионерскому музею уже редкие вещице — предметы домашнего обихода и труда.

В назначенный час все жители трёх деревень собрались возле Матюшинской школы. В торжественной тишине был открыт обелиск в честь монументалиста, де вернувшихся детей. После митинга, возложения цветов начался большой концерт. Он был составлен по заявкам семей погибших... Кто автор обелиска, кто воздвиг его и кто придумал так тепло почтить память погибших? Имя автора — лагерь городского пионерского штаба города Москы.

О том, что бумажная макулатура превращается в новые тетрадки, книги, газеты, что она сохраняет от вырубки старые рощи, что она сохраняет от вырубки целые леса, что она спасает от сгорания старые бумаги. А вот как макулатура превратилась в «удовольствие», могут рассказать пионеры 4-го класса 423 школы 23 города Работынского. Заняв первое место в дружинном соревновании по сбору макулатуры, они были награждены грамотой и путешествием по древнерусским городам — Ростову и Ярославлю.



КАК СТРОЯТ ДОРОГУ

ПО-РАЗНОМУ дорожку строят. Приходилось мне участвовать в строительстве железной дороги Абакан — Тайшет. Там свои трудности. Но даже и сейчас, когда жизненный опыт есть и уже по-иному, не торопясь с выводами, смотрю на многое, вижу: та трудная дорога Абакан — Тайшет прошла, чем эта — Тюмень — Сургут.

Молодые строители ведут дорожку от Тобольска и от Сургута навстречу. Встретятся в 1974 году. Так должно быть по пятилетнему плану, так и будет, потому что работают комсомольцы отлично. Тюменская область край нефтяной. Нижневартовск, Салым, Сургут. Эти города появились на карте после того, как первые буровые удары в небо черными фонтанами.

Проложен нефтепровод. Уже давно по нему пускуют нефть. Казалось, всё хорошо, всё отлажено: города растут, нефтепровод снабжает заводы ценным сырьём. Но случилось непредвиденное: не сколько лет назад геологи обнаружили такое количество нефти, которое и не снилось.

Есть озеро Самолет. Оно переводится — «Мёртвое озеро», заросшее низкими тундровыми ивами. Древние ханты относились к нему с уважением: строгим — в этом озере никогда не водилась рыба.

Спокойно мёртвое озеро, а то вдруг полудёт со дня какого-то непонятно огромного пузыря и на поверхности лопаются. А потом оказалось, что это озеро, можно сказать, не водой заполнено — нефтью. Вода сверху, а нефть внизу. Кладовая, созданная природой. Когда подкачивали спецмашины, сколько нефти, стало ясно: нефтепровод такое количество не перекачает. Вот тогда и стали строить дорожку.

Если бы вы поднялись вместе со мной на вершину, я показал бы вам эту землю и эту дорожку. Летите вы от Сургута вначале над Обью и видите мост, а далее лес начинается и деревья стоят в воде, в потом озеро, и снова лес на сухом участке, и опять вода и озера. Наша дорога упрямно тянется через леса и болота. Сверху она кажется тёмной ниточкой.

Прилетим мы с вами на 653-й километр в Усть-Юган. Вот участок дороги через Еланское болото, что vicino села Мазаурово. Представьте себе болото шириной шесть километров. Здесь никакая машина не пройдёт. Кругом вода,

пучки и трясина. Пробовали подступиться к этому болоту летом, да ничего не вышло. Тонет техника и только. Работает на этом участке мот. трактор знаменитый тракторист Павел Сергеевич Новиков. Давно он работает, а такой сложной дорогой у него не было. Зимой на штурм болота пришёл Дед Мороз. «Наш главный помощник», — шутит Новиков. Сначала расчистили снеговой покров. Проморозили верхний слой болота. Включили в работу экскаваторы. Задача не из лёгких. Надо вычерпать торф до твёрдого грунта и снова засыпать песком. Для этого экскаваторы выбирают траншею в болоте, самосвалы засыпают сначала подводную часть, до уреза болота, а затем надводную — насыпь будущей дороги.

Железную дорожку довели таким образом до большой поймы реки Клязьмы Обь. Протяжённость этой поймы — двенадцать километров. Насыпь выкапывают, местами достигает 10—11 метров.

Бескою на помощь строителям приходит земснаряд. Погрузившись в песчаную почву, они изо дня в день черпают со дна песок, гонят его вместе с водой по трубопроводу прямо к насыпи. Ресурсы гора песка, растёт. Её потом укрепляют чернозёмом, засевают травой, забивают в неё ивовые колья, укладывают бетонные плиты, чтобы не выдувало песок ветром и не размывало водой. Потом на помощь приходят вертолёты. Несут они шпалы, рельсы.

Вспоминается дорожка. Один идущий через безводные пустыни, другие по склонам скалистых гор, третьи через вековые леса, четвёртые через болота и топи.

В разговоре как-то тракторист Павел Сергеевич Новиков сказал мне:

— Трудная дорога, это верно.

Но чем труднее дорога, тем резче врезается в сердце... Верно сказал.

В. М. КРИВОУПРНИ,
заместитель начальника управления строительства.

То засухи, то наводнения от проливных дождей, то поздние весенние заморозки — мало ли случаев, когда люди бессилены от капризов природы. И всё-таки это лишь частные отклонения от нормы. В целом же современный климат земли — наше богатство. Люди настолько приспособились к нему, что даже значительные изменения могли бы обернуться настоящей трагедией. Пришлось бы срочно перестраивать и сельское хозяйство, и промышленность, и весь жизненный уклад. Так что сейчас для блага человечества очень важно сохранять климат в основном таин, какой он есть.

Можно подумать, наверное, что специальных усилий для этого не требуется: ведь климат сложился давно, не так-то просто его изменить. Однако специальные исследования, которые проводятся в последние годы во многих странах, дают результаты довольно тревожные.

На нашей земле производится сейчас столько тепловой энергии, что от неё начинают дополняться затронутой атмосферой. В некоторых районах — довольно значительно. А производство энергии быстро растёт. Расчёты показывают, что в следующем столетии люди будут производить такое количество тепла, от которого

средняя температура воздуха у поверхности земли может измениться почти на целый градус.

От сжигания топлива повышается концентрация углекислоты в атмосфере. При таких условиях процессы нагревания идут быстрее. А концентрация углекислоты, до расчёта, к концу столетия может настолько увеличиться, что средняя температура у земной поверхности станет ещё на полградуса выше.

Всё большее мыли обнаруживается в воздухе, окружающем нашу планету. Соответственно уменьшается количество солнечной радиации, приходящей на земную поверхность, что тоже может повлиять на температуру атмосферы.

Казалось бы, мелочи: подумайтесь, градус, полтора! Но нам известны такие периоды, когда целые ледники передвигались на огромные расстояния. То наступали на северные широты, то уходили далеко на юг. А причины были относительно малы. Объяснение этому явление учёные нашли — бурно вально в последние пять лет. Оказывается, льды не только следствием, но и причиной холодного климата. Они способны к саморазвитию. Вода замерзает, если температура ниже. Но получившаяся лёд отражает солнечную радиацию. От этого температура ещё больше понижает-

ся. Образуются новые льды. И наоборот. Стоит начаться таяние, как оно может быстро захватить большие пространства.

После последнего потепления, которое наблюдалось в тридцатые годы, льды пришли в состояние равновесия. Наука располагает сейчас разными методами исследования. Один из них — создание численных моделей климата. Эта работа связана с выполнением очень сложных вычислений. В результате удалось установить, например: если средняя температура воздуха на земле повысится даже на полградуса — этого достаточно для полного или частичного таяния морских полярных льдов. Беринто, после таяния морских льдов начнётся таяние континентальных, повысится уровень Мирового океана...

Даже на самой первой, начальной стадии этого процесса люди с их современным хозяйством оказались бы в очень сложном положении. Вот почему учёные многих стран мира ищут сейчас ответ на главный вопрос: как регулировать климат нашей планеты? Как сохранить его в равновесии при бурном развитии энергетики, промышленности?

М. БУДИНО,
член-корреспондент АН СССР, лауреат Ленинской премии.

Ленинград.



Этот снимок я сделал в нашем лагере. Здесь отдыхают юные воляголки, ботаники, все, кто любит природу, бережёт её богатства.

Я больше всего интересуюсь птицами, поэтому сразу записался в кружок орнитологов. Занимается с нами Павел Григорьевич Балтаусов, почётный член общества охраны природы УССР. Он помогает нам узнать характер, повадки птиц, рассказывает о пользе каждой птицы.

Павел Григорьевич привёл в лагерь залку Галю, ворона Гришку, соловья, удода и даже белую соворку. Мы с ними уже подружись. Особенно с залкой. Она даже в походах сопровождает нас.

Миша БОРОДИН,
ученик 8-го класса.
Крымская область, Симферопольский район, пионерский лагерь «Алсуриянец».

НАШ ГЛОБУС

НАША ПОЛИТИКА ПОЛИТИКА КЛАССОВАЯ!

В Крыму в последние дни июля состоялась дружеская встреча руководителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран. Каждая такая встреча имеет огромное значение для дела мира. Идея мирного существования и сотрудничества постепенно завоевывают всемирное признание. За это Советский Союз и председатель Владимир Ильич Ленин. «Мы своим планом, — писал он о мирном сотрудничестве с другими странами, — привлекаем наперва не только сознание всех рабочих, но и руководство правящих классов». На встрече в Крыму руководители Братских партий ещё раз подтвердили, что «социалистические государства проводят принципиальную классовую внешнюю политику». Мы не можем забывать, что есть страны, где стоящие у власти правящие классы стремятся сделать весь мир и предельно напряжёнными, чтобы росли военные бюджеты, продолжалась гонка вооружений. Место нового преступления империализма — деревушка Вирма в португальской колонии Мозамбик. «Солдаты заманивают жителей в жилища и поджигают их или забрасывают гранатами. Садятся в военных мушкетрах убивали младенцев, разбивая им головы о землю, — пишут оче-

видцы зверской расправы португальских колонизаторов — Погибло более четырёхсот ни в чём не повинных людей. Оружие в руки рабочих вложили португальский империализм. Примечательно это было получено от союзников по НАТО — агрессивному военному блоку. По-прежнему рвется бомбы в Камбоджу. По-прежнему сохраняется напряжённая обстановка на Ближнем Востоке, где Израиль отказывается вывести свои войска с оккупированных арабских территорий. В чили местные «люди» — реакционеры всех мастей — устраивают дикую, убивают мар-за угла сторонника правительства Народного единства.

На пути к прочному миру на земле ещё много трудностей. Все прогрессивные люди знают: империализм был и всегда будет врагом мирных народных масс. Империализм всегда склонен решать споры силой. Социалистические страны, социалистические дипломаты видят свою главную задачу в том, чтобы не позволить империализму сорвать мирное сотрудничество двух противоположных общественных систем, перерастающей в вооружённую войну. Главная внешняя политика — политика классовая! Она защищает интересы рабочего класса, интересы народа.



Хорошо летом на Волге!
Фотолюб В. ПОСТНИКОВА.

Собственный опыт Витки Магдесюка

И кто это придумал, что маленький значит слабый. Ерунда! Ой, Витя Магдесюк, убедился в этом на собственном опыте.

Витю взяли в фольклорную экспедицию. С ребятами пошли преподаватель литературы Валентина Михайловна и географ Виктор Дмитриевич Мордочевца.

Первые дни то Валентина Михайловна, то Виктор Дмитриевич обернутся в пути и спросят: — Витя, не устал? Да что взрослые — девчонки и то.

В хуторе Фирсове перед встречей с местными жителями решили отдохнуть. Девочки с Валентиной Михайловной пошли на речку Пичугу купаться. А ребята с Виктором Дмитриевичем стали банки консервные откручивать к ужину. Зачем-то вышел на улицу Сержа Попов, а убежал с криком: — Пожар!

По соседству горел большой стог сена. Стог рядом с сараем, а сарай рядом с домом. Не дать разбухнуть пожару! Все бросились к колоду. Носили воду в ведрах. А пламя вышло. Беда! Но вот трактор приволок цистерну с водой. Командир экспедиционного отряда Се-

рёна Попов быстро скомадовал своим: — Становись цепочкой!

К шпонерской цепочке пристроились взрослые. Ведро из рук в руки — и плеск на огонь. Быстрой, быстрой! Пламя пошло на убыль. Но тут в цистерне воды уменьшилось — трудно стало черпать. Сержа скомадовал:

— Витя, Саша, Миша! В цистерну! Как были Витя Магдесюк, Саша Волков и Миша Макеев в одежде, в сандалиях, так и прыгнули в цистерну. Саше и Мише ничего, а маленькому Вите вода по грудь. Однако черпает быстро, подает ведра ребята.

Сорок минут боролись с огнём. Затухли. Тут же объявился и виновник — заплаканный пятнадцатилетний мальчуган. Родители не спрятали в доме спички, он их и взял.

Когда ребята пришли после пожара в клуб, то все, глину на Витю, Сашу и Мишу, которые прыгнули в цистерну, громко рассмеялись. Мокрые куртки! Только стали на сцене

распелать плавати, как дверь клуба приоткрылась и вошла женщина с электрическим чайником.

Намокли, ребята, как бы не простудились. Погрейтесь чайком... Заглянули ещё две женщины. Принесли парного молока, вареной рыбы. А потом явились поноши, дедушки:

— Мы на встрече... На сцене под баян Виктора Дмитриевича танцевали «Сударушку» бонононе ребята в тренировочных костюмах — одежда и обувь сдушились. А потом все вместе пели песни.

На следующий день пришли и взрослые. Тут-то фольклористов ждала награда: записали пятнадцать казачьих песен.

Фирсовцы проважали ребята далеко за хутор. Странно, но когда экспедиция находилась в Фирсове, никто не спросил у Вити Магдесюка, устал ли он? Да и сам он забылся и не ждал этого вопроса.

Л. МОЛОДАНОВА.
Волгоградская область, Чернышевский район, Верхнегугуновская 3-я детская школа.



Кошелёк

...Не довелось пока повидаться мне с пареньком, про которого хочу рассказать. Но это, как говорится, гора с горой только не сходит, а человек с человеком... Может, года через три-четыре придёт тот парнишка к нам на шахту, и будем мы оба горняками-проходчиками. А пока что он, будущий шахтёр (хочется верить), ходит в восьмилетнюю школу деревни Рассвет и не подозревает, что я о нём сейчас пишу в газету. Ничего ведь, по существу, не совершил, ни в чём не прославился. Просто он, Володяка Гриневич, нашёл недавно на просёлочной дороге кошелёк с деньгами и документами.

По документам узнал хозяина находки: житель колхоза «Путловец» Леваневич Василий Гаврилович.

Рассказать Василия Гавриловича было нетрудно.

Теперь о главном. Свидетелями Володиной находки были трое его школьных товарищей. Они шли по дороге сады, и поэтому никому из них не «посчастливилось» стать обладателем кошелька. И хорошо, что не посчастливилось. Потому что один предлагал сразу же лететь в магазин и закупить сладостей. Другой советовал документы уничтожить, а деньги поделить. Третий ничего не советовал, а только вздыхал: «Везёт же человеку! Надо было мне вперёд идти...»

Когда ребята узнали, что Вовка намерен сейчас же лететь... в «Путловец» искать какого-то Леваневича, то обзавели его трусом. Чего, дескать, испугался? Кто узнает о находке? Мы бы — ни гу-гу...

Так, значит, Володя «испугался»?

Шахтёров никто не упрекил в трусости. И всё-таки иногда бывает... Боялись, например, подняться из шахты наверх, когда не могли выполнить нам же обещанную норму.

Боязно также было посмотреть в глаза своим товарищам после того, как сделали небольшую промашку на подземном комбайне. Боязно бывает и за судьбу неопытного ещё парня, спустившего впервые глубоко под землю. Но кто знает нас трусами?

Так что же, испугался Володя? Нет, просто мальчуган беспокоился за незнакомого ему человека, утерявшего документы и деньги. Хотелось Володе скорее обрадовать человека, утешить. И он побежал к нему...

Пусть приходит такой работать к нам на рудник. Без характеристики. Бывает, что один-единственный поступок может точно определить человека.

Николай СИДОРЕНКО, шахтёр.
ВССР, г. Солигорск.



СОЛНЕЧНЫЕ лучи золотили верхушки деревьев, заиграли в окнах, весёлыми зайчиками запрыгали по полу. Не прятите, сои, в подушки носы! Утро пришло. Слышите, зори играет побудку!

Ожил лаерер. После зарядки — к умывальникам. Приятно горит тело, растёртое влажным полотенцем. И сон как рукой сняло.

Мальчишкам хорошо: раз-другой провёл расчёской по голове — вот и причёсан.

Девочкам труднее: косы! Дома мамы заплетать помогал или бабушки. А в лагере?

На смену утру приходит день. А с ним — интересные дела, любимые занятия...

Фото Л. МАНЧУКА.
Московская область, пионерский лагерь «Восток».

ВЕСЁЛЫЕ МАЛЯРЫ

О том, что в школе хозяйничают студенты, ребята догадались по песне. Кто ещё умеет работать так весело? Прибежали посмотреть — и правда: на форштыхе рубашках маляров экипировка студенческого отряда «Невский». Эту экипировку сейчас в Подгорье можно увидеть часто. Здесь в одном из самых дальних районов области работает строительный отряд Ленинградской лесотехнической академии. Сельские школы студенты ремонтируют бесплатно в свои выходные дни или после смены на стройбе. Стараются белить и красить, ремонтировать для ребят парты и наглядные пособия только на отлично.

Н. ПИМУРИНА.

Этот праздник — праздник здоровья, борьбы и улыбок. Ещё на заре Советской власти по указанию В. И. Ленина физическое воспитание было включено в число обязательных предметов, преподаваемых в школе. В наши дни физкультура и спорт вошли в быт каждой советской семьи. Для многих мальчишек и девчонок всевозможный физкультурный комплекс «готов к труду и обороне» стал первым экзаменом в жизни.

НА СНИМКЕ: знамениты ГТО из рижского клуба Боевой славы «Данко».



Завтра — Всесоюзный день физкультурника



Лучники

Меня подвели к мишени. Дали лук, стрелу и сказали: «Стреляйте».

Была не была! Капроновая жилка тетивы с 16-изогаммовым усердием впилась в фаланги пальцев. Вынул... Стрела взвизгнула и плюхнулась на бархатную траву под стойку для мишени.

Второй попытки не было. — Возьми-ка, Лайма, свой лук, — говорю с досадой. — Никудашный из меня стрелочник...

Девочка смущённо улыбается. — Но ведь вы, наверное, в первый раз стреляете...

Двое мальчишек поглядывают на меня зоркими глазами, что-то говорят меж собой по-литовски.

В общем-то, вы их всех троих видите на снимках — и Лайму Ясайте, и Алигиса Матеюку, и Путинаса Степуласа.

— Каждому своё, — сказал я и взялся за свой «Зорник». Этим маленьким лучником я присмотрел давно. Не правда ли, красив этот вид спорта, стрельба из лука? Опознаётся, для ребят это стрелничество — летний спортивный лагерь.

Не подумаешь только, что Лайма, Алигис и Путинас, так сказать, «спортсмены с именем». У каждого спортивного стажа едва больше года.

— Меня сестра Дая на лучное стрелничество привела, — говорила Лайма.

— А мы благодаря поездке с концертом в Польшу стали лучниками, — говорили два друга.

— С концертом? — Ну да, мы ведь в Вильнюсе учились в музыкальной школе имени Чурленаса. Были в Польше — купили лук. Музыка и певчий полёт стрелам... Видно, спорт помогает ребятам лучше чувствовать и понимать музыку. Иначе бы их учитель по скрипке противился тому, что они ежедневно занимаются на стрельбу по 2—3 часа.

На днях у ребят был вечер дружбы. Проводили эту встречу на лесной поляне. Лайма читала стихи, стихи про дружный спортивный лагерь юных лучников.

А. ИСАЕВ.
Фото автора.

Литовская ССР,
г. Клайпеда.

ОТВЕТ

(Смотри «Пионерскую правду» № 51 от 26 июня с. г.)

КРОССВОРД «СПОРТ». ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Бомбардир, 5. Стояк, 7. Нокаут, 9. Диктор, 9. Диктор, 12. Тренер, 14. Баскетбол, ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Копьё, 3. Биатлон, 4. Фирсов, 6. Горошки, 8. Карпин, 10. Колос, 11. Гангль, 13. Пржемысл.

Первыми правильно ответили: Ира и Тая Выстрелыны (г. Красноярска); Юра Гурьев (Молдавская ССР, поселок Новые Алены); Вия Памярс (Латвийская ССР, г. Резекне); Петя Бураз (г. Хабаровск); Лариса Мусуленко и Ира Драмакерская (Украинская ССР, г. Черкаска).

ГЕНА ГРУШКИН в неопределённости стоял на берегу. Неразлучные подруги — Оля Грешкина и Тая Маленькая, глядя на него, ну просто покачивались от хохота. У Грушкина долго потом в ушах стоял этот смех. Плавать-то он умел, но неуверенно. А тут предстоящие соревнования... Ужасовали все, кроме него. От смущения Генкиным уши сделались фиолетовыми.

— Эх, Груша-Груша, — выговаривала ему Димка Петухов. — Ты хуже самой распухнувшей девчонки. — Да... вот если бы кто-то плыл рядом — другое бы дело! — Слушай! — осеняло Димку. — Слушай... Я буду страховать! Ты плавай, а я буду рядом. Я в акваланге поплаваю... под водой... Ясно? — А-а-а... Это ты здорово придумаю!

ОПЕРАЦИЯ «НЕПТУН»



— Совершенно секретно! Операция «Нептун»!

Все удивились, узнав о Генкином согласии участвовать в заплыве. — Очутись-ши в воде, Генка сразу почувствовал, что его оставила робость. Плавать он спокойно и уверенно. А с берега доносились ободряющие: «Гру-ушкин! Гру-ушкин!»

Хоть Петухова и не было видно, Генка знал, он рядом. Все шло хорошо.

Как только Грушкин вылез из воды, ребята с визгом налетели на него и стали качать. Потом Оля и Тая надели ему на шею «золотой победителя», слезли с него и стали целовать. — Ты награждал его ещё пока нет, за ним

в город поехал Дима Петухов... Так что скоро Дима принесёт кубок, и мы вручим его тебе.

— Кто-то-то? — удивился Гена.

— Дима... Петухов... Час назад уехал...

— Кош... кош... когад? — заморгал глазами Гена.

— Ты что, перелетел на солнышке? — засмеялся Оля, Тая. — Говорят же тебе, что час назад.

Грушкин смелоснее опустил на траву.

— Тебе плохо? — испугалась вожатая.

— Нет, нет... Наоборот. Очень хорошо!

— Сто горюха по тропинке, ведущей к реке, нычался на велосипед Димка Петухов. В багажнике поизваивал сверкающий на солнце кубок...

г. Тула. Олег РЯБОВ.



Строчка из писем

- ...Я вас очень прошу: запомните меня в газету «Пионерская правда».
- ...Папа у меня работает помощником тепловоза.
- ...Есть у меня одноклассный брат.
- ...Я хожу в лес, собираю грибы и ягоды, а также почтовые марки.



Воскресенье. Все ребята нашего дома собрались на спортивной площадке. Сейчас начнётся футбольный матч. Зрители волнуется, шепчутся между собой. Но вот вышли футболисты!

В команде «Орлёнок» нападающим был Толня, а в «Черноморца» — Тина. Разгар матча. Счёт 4:4. Вперёд вырывается Фолк. Ботинки у него развязались, а он бежит, гонит мяч...

Удар! Вместе с мячом летит и ботинок. Вратарь «Черноморца» Женя бросается за мяч. Вместо мяча в руках вратаря — ботинок! А мяч — в сетке.

Выиграл «Орлёнок!»

Молдавская ССР, г. Чадыр-Лунга.

Лора БЕЛЬЧЕВИЧНА.

ДОГОНИТЕ ЗЕБРУ!

Эта игра африканских ребят. Познакомились с ней журналисты на XX Олимпийских играх в Мюнхене в 1972 году. Во время забегов на 400 метров с барьерами золотую олимпийскую медаль завоевал спортсмен из Уганды Акин-Буа. Он провёл дистанцию за 47,82 секунды! Он установил мировой рекорд в этом сложном виде лёгкой атлетики.

Восхищенные журналисты окружили нового олимпийского чемпиона и стали его расспрашивать, где он научился на такой скорости преодолевать барьеры.

И Акин-Буа рассказал:

Мы первично проводили различные препятствия прыжками, охотясь за зебрами. Все мальчишки в нашей семье горели на охоту с отцом. Отец был самым быстрым охотником. Он мог на бегу похватать зебру за хвост. А когда отца не было, мы играли в погоню за зебрами сами. Один из нас выходил вперед метров на десять — пятнадцать, остальные его догоняли. Бегали не по прямой дороге, а по луговой, перебарывая кустами, лугами, поваленными деревьями. Кто настигал, тот наводил пологую ману, которая служила нам бы передвижным трюффем и заменяла собой шкуру зебры...

Установили на площадке препятствия, барьеры и догоняйте зебру!

Самсон ГЛЯЗЕР,
мастер спорта СССР.

ХИТРАЯ ЗАДАЧА

Семь грибочков собрали вместе 100 грибов, причём все семь собрали разное число грибов. Докажите, что есть три грибочка, которые вместе собрали не меньше 50 грибов.

КАКОЕ ЭТО СЛОВО?

В слове семь букв. Если две буквы будут вычеркнуты, то останется одна буква. Какое же это слово?